
Abonamíhtulü 
Pentru monarchie: 

£re anu 6 fi., 1 / ï anu 
3 fl., V* anü I fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pre I anu i8 frcs., V» 
anu 9 frcs., V* anu 

4 frcs. 50 cm. 

Fóea apare în fie care 
Sâmbătă. 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiunl 
Unu şiru garmond: 

odată 7 cr., a dóua óra 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie care publică-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce privesce fóea 
să se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii» 
în 

B l a s i u . 

Anulü Ш. 

La lucru. 
Cându în tomna trecută ministe-

riulă Wekerle s'a presentată înaintea 
parlamentului cu programulă seă cu
noscută, în care s'a cuprinsă şi intro
ducerea căsătoriei civile, s'a spusă, că a 
făcut'o cu învoirea Monarchuluî. Şi s'a 
mai (lisă, că Monarchulă şi-a dată în
voirea la programulă liberală ală lui 
Wekerle, fiindă că i-s'a (lisă, că popo-
raţiunea ţerei este aceea, care doresce 
introducerea reformeloră „liberale", în 
specială a căsătoriei civile. 

De atunci şi până astă(Jî multe 
s'aă schimbată. 

Protestele, ce din tote colţurile 
ţerei s'aă ridicată în contra plănuiteloră 
reforme ale guvernului, dar mai alesă 
în contra căsătoriei civile, aă dată de 
golu pre consiliarii monarchuluî şi deja 
ameninţaă cu răsturnarea guvernului şi 
a programului seă. 

Agitaţiunea produsă prin promi
siunea guvernului a îmbrăcată o formă 
mai respicată în sinulă membriloră bi
sericei catolice. Epistole pastorale aă 
urmată una după ceealaltă. Episco-
patulă catolică cu rară unanimitate a 
grăbită a întrarma pre credincioşi în 
potriva pericolului, ce-lă pregătesce gu
vernulă credinţei şi familiei creştine-
catolice. 

Dar nici confesiunile creştine din 
patrie n'aă remasă nepăsătore. Nu numai 
neuniţii, dar şi protestanţii se mişcă. 
Ce e dreptă, că alte suntă motivele loră 

Feuilleton. 
- $ H t < -

O oră hotărîtore. 
Petreceam pre câteva (iile la unu prie

tinii alu meu, administratorulu parochiei din-
cetatea mică provincială G. din Austria. Aci 
am convenitu şi cu tinerulă medică Arnold 
Waldener şi cu familia lui. El aă venită 
pre câteva $\e să certeze pre sócra sa, după 
ce ea încă nu s'a putută hotărî să părăsescă 
locuia, unde s'a născută şi a petrecută totă 
viaţa sa şi să se mute Ia fata sa în capitală. 

Eră după auiédí în diuă înălţării. Eă dim
preună cu preotulă cetăţii eramă invitaţi la 
босга medicului. Se aveaă bine, preotulă 
şi mediculă, încă de cândă umblau ca băeţi 
Împreună la şcolă în sătulă loră natală. 

Ne aşetlarămă cu toţii in filigoria prie-
tinosă din grădina dnei Sydow, în vreme ce 
cel doi uepoţeî ai ei se jucaă pre cărările 
gradinei. 

Mî-a bătută la ochi, că mediculă cu 
totă familia sa înainte de amédï aă petre
cută după sfîntă liturgie încă câtva timpu 
în biserică îngenunchiându înaintea icónei 
Preacuratei Fecióre, şi că soţia medicului a 

Blaşiu 25 Februariu 1893. 

aşezată ună buchetă de rose albe înaintea 
icóuei. în conversare nu m'am putută răbda 
a nu aminti medicului lucrulu acesta. 

Surisulă fericirii adeverate luci din 
ochii medicului şi aî soţiei lui la audulu cu-
vinteloră mele. 

„Asta o facemă în fiesce care ană în 
фиа acesta,* dJse Waldem-r. „E ună semnă 
de mulţămită pentru binefacerea, ce am pri-
mit'o а ф suntă şese ani delà Preacurata 
Fecioră. Prea bucurosă îţi şi istorisescă 
totă lucrulu acesta. Istoria întregă nu e 
lungă." 

Şi apoi începu a istorisi. 
. * * 
In bisericuţa prietinosului orăşelă G. se 

sfârşise sfîntă liturgie. în biserică şi în ju-
rulă ei acuşi nu se mai audia altă sgomotă 
afară de susuitulă albinelorù, cari sburaă în 
jurulă teiloră. 

Eramă pre la începută lui Iuniă. Aşa 
îţi poţi închipui uşoră, de ce am şedută şi 
după liturgie câtva timpu pre o bancă simplă, 
ce era aşedată în umbra unui teiă betrână. 
Eram străină în orăşelulă G. Am sosită 
într'însulă în sara premergetóre pre calea 
ferată şi m'am odihnită preste nópre in os- i 
petărie. Aveam să mergă încă cale de o ф I 

Numërulu 8. 

cu căruţa până în locuia nasceril mele, unde 
mama më aştepta cu dorulă, care-lă póté 
simţi numai inima.de mamă. Dar era ser-
bătore, şi aşa n'am pornită din G. de di-
mineţă, ci am mai zăbovită, de am ascultată 
sfîntă liturgie. După prântjă voiam să por-
nescă şi să ajungă până în B., ca acolo să 
nopteză. 

Şedeam dusă pre gânduri. îmi rea-
mintiam clipitele, în cari mama mea m'a 
încredinţată scutului Maïceï lui Dumnedeu, 
cândă înainte de asta cu şese ani am por
nită în capitală spre a më pregăti de me
dică. -Acum eram medică. Petrecendă la 
universitate am desecată averea vëduvitel 
mele mame. Acum puteam să më îngrijescă 
eă de ea şi de mine. 

în turnulu bisericei sunară douëspre-
dece óre. îmi închipuiam, cum mama se 
aşaojă acnm la masa modestă, cum ea mai 
întâia se rogă, şi în rugăciunea sa cuprinde 
şi pre fiulă seă, pre singurulă seă fiu. 

O lacrimă curge pre faţa mea la vale. 
Më scolu şi întru eră în biserică. Acolo 
întru în ună scaună aprópe de altariulă, 
care-lă împodobia icóna Maïceï lui Dumnedeă. 
Më aruncă în genunchi şi më rogfl pentru 
mama mea şi pentru mine. — 

I de ale catoliciloră. Dar în sfârşită nici j 
loră nu le vine la socotélà introducerea j 
căsătoriei civile. 

Chiar şi naţionalităţile nemagiare 
începu a se mişca. Ele, chiar şi abstracţie 
făcendă delà consideraţii religiöse, în 

! proiectele bisericescî ale guvernului 
vedă o nouă periclitare a individuali
tăţii sale naţionale. în specială ce ne 
privesce pre noi Românu, constatămă 
cu bucurie, că şi comitetulă partidului 
naţională românescă se pregătesce a 
desfăşura o oposiţie faţă cu planurile 
celoră delà putere. 

Póté fi mirare, dacă în faţa ace
stora mişcări generale de protestă 
nici guvernulă nu stă cu manile în 
sină? Şi póté fi surprinoletoriă, dacă 
şi guvernulă îşi iea refugia la ace-
lea-şi arme, de cari se folosescu adver
sarii lui? 

Guvernulă a câştigată învoirea 
Coronei la presentarea programului seă 
sub cuvîntă, că maioritaţea locuitoriloră 
ţerei cere realisarea acelui programă? 
Ce e deci mai firescă, decâtă ca gu
vernulă să umble a câştiga pentru sine 
cu ori ce felă de mijlóce opinia publica ? 

Guvernulă a şi apucată pre calea 
acésta. A dată inviaţiuni organeloră 
sale, comiţiloră şi vicecomiţiloră, ca 
să provóce în adunările municipiiloră 
aderinţe la programulă seă bisericescă-
politică. 

Inviaţiunile mai înalte îşi aă efec-
tulă intenţionată. 

După comitatulă Somogy an urmată 
deja mai multe comitate şi municipii, 
cari votézâ resoluţiuni de aprobare faţă 
cu programulă bisericescă-politică ală 
guvernului şi în specială faţă cu intro
ducerea căsătoriei civile. 

Mai multă. Comitatulă Somogy a 
decisă, să róge printr'o scrisóre cir
culară tote comitatele şi municipiile din 
patrie, ca şi ele din partea loru ur-
mândă esemplulă comitatului Somogy 
să aprobe programulă bisericescă-poli
tică ală guvernului. 

Etă dar inaugurarea agitaţiunii 
oficióse. Scrisórea circulară a comita
tului Somogy va ajunge la pertractare 
în tote comitatele şi municipiile ţerei. 
Tote voră avé a se pronunţa în pro
ximele loră adunări de primăvară, dacă 
primescă saă nu programulă bisericescă-
politică ală guvernului. 

Este deci vorbă despre ună plébi
scita. Ţara întregă va avé să-şi dea 
verdictulă asupra politicei bisericescî a 
gavernuluï. Delà resultatulă acestui 
plébiscita va atîrna sortea programului 
bisericescă-politică alu guvernului. Acestü 
plébiscita va determina pre Coronă, să-şi 
dea învoirea la introducerea căsătoriei 
civile saă ba. 

Afacerea este de celă mai mare 
momentă. 

Pre noi Românii programulă întregă 
ală guvernului ne jignesce în mesura-
cea mai mare. Recepţiunea Jidoviloră 
ne dă şi mai multă în mâna esploata-
toriloră şi ne împedecă şi mai multă 
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în desvoltarea nostră eoenomică-indu-
strială. Matriculele de statu lipsescu 
preoţimea nostră, şi altfelu forte misera, 
de o parte a venitelorü sale modeste 
şi pre lângă aceea voră fi ună nou 
mijlocă de magiarisare forţată. Căsă
toria civilă răpesce unu s. sacramentu 
din manile unicului organă chemată, 
din manile bisericeî; înstrăineză pre 
soţi de biserica loru naţională, care î-a 
ocrotitu până aci de valurile desnaţio-
nalisăriî; lipsesce erăşi preoţimea de o 
parte însemnată a veniteloră sale şi îl 
scăresce auctoritatea, despărţindu-o de 
poporă. 

Adunările de primăvară ale comi-
tateloră şi ale municipiiloră voru avé 
a decide asupra acestora trei puncte 
din programulă guvernamentală. Ele 
voră avé a da espresiune dorinţei cetă
ţeniloră privitoră la introducerea căsă
toriei civile. 

N01 nu voimă să esagerămă câtuşi 
de puţină importanţa resoluţiuniloru, ce 
se îeau în adunările comitatense şi mu
nicipale. Avêndu-se în vedere intere-
sulu, ce se arată faţă cu asemenea adu
nări, ar fi o greşelă a atribui la asemenea 
resoluţiunî o valóre, ce nu o aă. însă 
nu toţi judecă lucrurile aşa, după cum 
de faptă suntu, ci aşa, după cum 
ar trebui să fie. Astfelu se întîmpla 
apoi, de se privescu asemenea resolu
ţiunî dreptă êspresiune a voinţei cetă
ţeniloră. 

Posiţiunea nostră a tuturora Ro-
mâniloră faţă cu amintitele proiecte ale 
guvernului este precisată. Deosebire 
nu este între noi. Tote acelea proiecte 
ameninţă directă esistinţa nostră. Atitu
dinea nostră nu póte decisă fie alta, decâtă 
o straşnică oposiţie. Trebue să damă 
espresiune nemulţămirii nóstre pentru 
proiectele numite pre tote căile: în 
presă, în întruniri de protestă şi mai 
alesu în adunările comitatense. 

Şi cum më rogu, trece o fata cam de 
optspre4ece ani pre lângă bancă. Se vede, 
că nu m'a observatu. Obrajii ei împresuraţi 
de peru blondă suntu pali4i şi trişti. îmbră
cămintea îi este simplă, dar curăţică. în-
tregă înfăţişarea ei este curată ca roşele 
cele albe, ce le ţine în mână. 

Acum le aşadă pre altariu. Apoi se 
aruncă în genunchi şi se rogă. Se rogă cu 
vóce respicată. Nici prin minte nu-i trece, 
că afară de dînsa mai petrece vre-o fiiuţă 
pămîntenă în biserică. 

„Preasfînta Fecioră," dice ea, „scapă 
pre mama! Ţine-i viaţa cu mijlocirea ta 
acum în óra decisivă! Tu o poţi face. Uum-
nedeesculu teu Fiu îţi împlinesce totă ru-
garea!" Şi n'a mai cjisu nimica, dar a în
cepută a plânge. Apoi s'a ridicatü şi s'a dusù. 

Eu am rëmasu nemişcată. Pre cândă 
plângea înaintea altariului, voiam să facă 
vre-o mişcare, ca să bage de samă, că aci 
mai este cineva. Dar o sfială sfîntă më 
opria. Numai după ce fata a ieşită din bi
serică, începui a më gândi, că — o ra4ă din 
ceriă pare că-mi lumina mintea. îmi în
dreptă şi eă ochii cătră icóna Preacuratei. 
„Da, te pricepă," фаеі „în aceea-şi oră, 
în care colo departe se rogă o mamă pentru 
feciorulă seă, în aceea-şi oră se rogă aci o 
fată pentru mamă-sa, — o sfîntă oră acésta. 
Şi cu ceva mai înainte m'am rugată şi eă, 
să dai sufletului meă tărie şi manei mele 
isteţime, pentru ca să-mi potă împlini che
marea. Şi acum vedă, că voea-ţi este, să 
cercă şi în óra acésta a scăpa o victimă din 

După cum amă accentuată, scri-
sórea comitatului Somogy va trebui s& 
formeze obiectă ală dfecusiunüöra în 
tote adunările de primăvară ale coffii-
tateloru şi municipiiloră. Cu ocasiunea 
aceea va fi datorinţa fiesce cărui membru 
română a se présenta gata la luptă, a 
combate o eventuală propunere de ade-
rmţă la programulă guvernului şi a 
încerca tóté mijlócele pentru a împedeca 
o resoluţiune de acesta felă. 

Credinţa şi limba nostră suntă pe
riclitate. Este datorinţa nostră cea maî 
sântă a grăbi întru apërarea acestora 
scumpe clenodii. 

Acum are să se v a 4 ă , unde e grâulă 
curată şi unde e neghina. 

A lipsi delà adunările comitatense 
şi municipale de primăvară nu va fi 
Iertaţii nici unui membru românu. 

Datorinţa comitetului centrală ală 
partidului naţională este a pregăti o 
consemnare a tuturora membriloru ro
mâni de prin comitate şi municipii, a-I 
provoca să participe la adunările co
mitatense şi municipale şi să combată 
ori ce propunere de încredere la adresa 
guvernului, şi a compune o listă a ace
lora, cari s'au n'ar participa la acele 
adunări, saă — ceea ce Dumne4eă să 
ferescă — ar lucra în contra interese-
loră nóstre. 

Ne-amu ridicatü glasulu nostru de 
pre acum, ca evenimentele să nu ne 
afle nepregătiţi. 

Pre preoţii şi pre credincioşii noştri 
îîrugămă mai alesu, să dea la o parte 
nepăsarea şi şă grăbescă cu toţii cu 
ună gândă şi cu o simţire întru apă
rarea credinţei nóstre naţionale. 

închiămă, adresândă tuturora Ro-
mâniloru din patrie apelulă : 

La lucru! 

ghiaiële morţii. Fie dar! întru numele teă 
më voia lupta. La lucru, Arnold!" 

Më aproprie de altariă şi îeaă din bu-
chetă o rosă mică, o sărută şi o ascundă 
apoi la inimă. Apöi iesă cu paşi grabnici 
din biserică. 

Pre uliţă nu era nici ună omu. Nu
mai colo în depărtare vedeam fata, carea se 
rugase mai înainte la Maica lui Dumne4eă. 
îmi pripescă paşii, ca să o ajungă. Cândă 
eram să o ajungă, ea deschide o portiţă şi 
voesce să între într'o grădinuţă prietinosă, 
ce încunjură o căsuţă şi mii prietinosă. 

„Мё rogă de iertare, domniseră," 4 ' c u 

eă, „în casa asta este o bolnavă?" 
Surprinderea şi bucuria roşi faţa fru

mosă a fetei. „Dumne4eulă meă!" dise ea. 
„Dta vii delà dr. Weiler?" 

„Nici nu-la cunoscă," 4' s e" e u descu
rajată. „Dta aştepţi pre unu medică?" 

„De cumva nu eşti dti, pre care-lă 
aşteptam, atunci nu mai aşteptă pre nimeni." 
Eră începură a-i curge lacrimele. „Mama, 
buna mea mamă e bolnavă, are ună morbă 
internă, precum 4'^ e mediculă. Acum e 
anulă, de cândă cercă a o vindeca, şi boia 
se agraveză pre 4' c e merge. în capitală 
nu putemă merge. Nu ne ajungă mijlócele, 
şi mama nici nu ar puté întreprinde o că
lătorie aşa de obositóre. Apoi ea nici nu 
voesce să-şi părăsescă căsuţa. Vre să moră 
aci, unde a fostă atâta de fericită, pre cândă 
trăia încă tata. Duminecă mi-a spusă dr. Weiler, 
că şî-a perdută totă sperarea, că mama se 
va videca. Mai aveam o ratjă de sperare. 

tongreMtű catoliciloră delà Şopronă. — 
Politie* bisericescă a guvernului liberală nu 
numai a deşteptată pre mulţi catolici din le
targia şi indiferentismulă loră, ci i-a îndemnată 
la lucru, la aflarea mijloceloră spre a para-
lisa tendinţele liberalismului modernă ini
mice bisericeî. Dovadă este congresulă 
catolică ţinută ta 19 şi 20 a c. în Şopronă, 
la care au luată parte preste 2000 de per
sóne. S'a trimisă o telegramă de felicitare 
la Sânţia Sa Leonă XIII. S'aă primită cu 
unanimitate proiectele de resoluţiune, prin 
cari se accentueză: 

I. Necesitatea autonomiei catolice şi 
inarticularea ei în legile ţerei. 

II. Necesitatea de a se da tinerimii 
educaţiune religioso-morală, spre care scopă 
este de lipsă înmulţirea şcoleloră catolice şi 
înfiinţarea unei universităţi cu caracteră ca
tolică, de-óreee la universităţile neconfesiouale 
credinţa şimoralitatea tinerimii sufere naufragiu. 

III. Se află de lipsă înfiinţarea de 
reuniuni catolice în singuraticele diecese, şi 
chiar şi In singuraticele parochiî, unde este 
cu putinţă. 

IV. Considerândă daunele înspăimân-
tătore, ce le causeză presa liberală destruc
tive, pusă în serviţiulă logeloră francmasonice, 
catolicii nu voră sprigini atare presă, ci îşi 
voră ţine de o datorinţa a sprigini după pu
teri presa cu caracteră catolică. Se recu-
nósce necesitatea unei foi poporale ilustrate 
de cuprinsă politică, edată în limba magiară 
şi germană şi a unei foi politice pentru po
poră în limba germană. Societatea S. Ştefană 
să edea publicaţiunile sale nu numai în limba 
magiară, ci şi în cea germană şi în alte 
limbi vorbite în patrie. 

V. Să fie rugată guvernulă, ca Iuândă 
în consideraţiune dreptulă naturală ală pă
rinţiloră cu privire la educaţiunea religiosă 
a prunciloră, să modifice § . 1 2 ală Art. de 
lege LIII din 1868; să scotă din vigóre ordi-
naţiunea din 26 Februariu 1890 a ministrului 
de culte; să abstea delà programulă seă re-
feritoriă la căsătoria civilă şi la matriculele de 

Dr. Weiler mi-a povestită despre ună me
dică tiuëru din capitală. Adevărată că nu
mai acum şi-a câştigată gradulă, dar deja 
sub conducerea profesorului sëu îşi întemeîase 
renume ín tractarea bóléi, de care pătimesce 
mama. Am rugată pre dr. Weiler, să-І scrie, 
şi elă i-a şi scrisă, şi astă4î sosesce epistola 
îndereptă, şi pre ínvelitóre e scrisă, că me
diculă acela tineră cu câte va cjile mai îna
inte şi-a începută concediulă şi dóue luni 
va lipsi din capitală. Si acum s'au sfâr
şită tote!" 

„Şi cum se chemă mediculă acela ti
neră, întru carele ţi-ai pusă înzădară spe
rarea?" Vocea mea tremura, cândă rostii 
întrebarea asta. Eram forte mişcata. 

„Dr. Waldener," dise fata. „Dar acum 
iertă, domnulă meă Trebue să më ducă la 
mama. Gândiam, că dóra ceriulă te-a tri
misă, să ne ajuţi. M'am înşelată. Iertă, 
că ţi-am răpită atâta vreme cu vorbele mele." 
Şi făcenda cu capuia o închinăciune porni 
cătră casă plângênda. 

„Te rogu, să mal întârdii pre câteva 
momente, domnişoră!" Aşa de rugătore era 
vocea mea, câtă fata se opri. Eă întral în 
grădină şi apropiându-me îi disel: „Nu më 
potă mândri cu praxă, dar mal alesă bólele 
interne ale trupului omenescă aă fostă, de 
cari m'am ocupată. Nu curiositate, ci com
pătimire adeverată m'a îndemnată, să te în
trebă, dacă în casa asta este vre ună bol
navă? Puté voia să vedă pre mama dtale?" 

„Cum nu, domnulu meă? Cum să nu-ţi 
împlinescă dorinţa? Dór ea aprinde din noă 
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statu. Congresulă rogă corulù episcopescü 
a părtini nisuinţele catoliciloră cuprinse tn 
proiectele de resoluţiune, eră catolicii din 
ţerile coronei sântului Şteiaiiu suntu provo
caţi la aderinţă şi conlucrare. 

Scimu noi, că în curêndu nu se voru 
pute reálisa tote proiectele congresului ca
tolică din Şopronă, dară ele totuşî remână ca 
ună programă pentru viitoriă, şi acesta în 
Ungaria de o cam dată încă este destulă. 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

Îubileulă episcopescü ală Sânţieî 
Sale Leonă XIII în întregă provincia 
nostră mitropolitană s'a serbată cu pompa 
şi demnitatea cuvenită. 

Primatele Ungariei Claudia Vaszary 
a convocată corulă episcopescă la con
ferinţa, care se va ţine în 28 a c. în 
palaţulu primaţială din Budapesta. Pri
matele va présenta episcopatului ună 
memorandă. prin care se desemnă ţinuta 
episcopatului în cestiunea ordinaţiuniî din 
26 Februariă 1890, a recepţiunii Jidovi-
loră, a libertăţii de cultă, a matricule-
loră de stata şi a căsătoriei civile. Afară 
de cestiunile cuprinse în memorandă 
conferinţa se va ocupa şi de autonomia 
catolică şi de congruă. 

Roma. 
Îubileulă episcopescă ală Papeï s'a ser

bată în eterna urbe cu o solemnitate impo-
santă. Deja de pre la 4 óre dimineţa a în
cepută mergerea peregriniloră spre piaţa 
S. Petru. Sânţia Sa Leonă XIII a ce
lebrata liturgia iubilară la 93U în biserica 
S. Petru fundă de faţă la liturgie 60,000 
de persóne, carî aă aclamata cu entu-
siasmă pre Papa atâta la intrarea în 
biserică, câtu şi la Ieşire. Papa se vede 
bine dispusă şi a binecuvîntată pre ceî de 
faţă. La finea Liturgie! Sânţia Sa cu 
vóce puternică a intonata „Te Deum", 
după Te Deum a dată binecuvîntarea 

sperarea întru mine! Dar cine ţi-a împăr
tăşită, că —" 

„Mal apoi. Acum lucrulă de căpetenie 
este, ca să vedă pre mama dtale. Fii în
credinţată, că iţi voia vesti adeverulă, întru 
câtă convingerea firmă a unui omă debilă 
se póte numi adeveră." 

„îţi mulţămescă," фзе e a întindêndu-mï 
mâna. Apoi tntrarămă. 

în chilia césta de cătră fundulă gra
dinei zăcea morbósa cuprinsă de friguri. în 
absenţa fetei sale o păzi a o fetiţă. 

Domnişora intră în chilia bolnavei şi-i 
4ice: „Mamă scumpă, este ună domnă aci, 
ună medică tineră. Elă doresce să esami-
neze boia ta şi să-ţi aline durerile. Póte 
să între?" 

„Chemă-lă în lăuntru," 4* c e bolnava. 
„Dór va puté să-mi ajute. Am vedută în 
visă pre Maica Domnului plecându-şi faţa 
prietinosă la mine, şi acum vine cineva, care 
vre să-mi ajute. Astadi pare că mi-s'aă mal 
alinată durerile. Pre urmă e ună semnă 
bună. Da, Anuţo dragă, chemă-lă in lăuntru." 

Şi eă am Intrată. Am remasă singură 
la matróna morbósa. Cândă îeşii din chi-
Huţa bolnavei, de pre fruntea mea curgea 
sudórea în picuri groşi. Trebue că faţa îmi 
era forte seriosă şi îngrijată, căci Ana se 
spăimîntâ. 

„îmi aduci veste rea!" §ise fata aco-
perindu-şi ochii cu năframa. 

„Mama dtale e perdută." Vocea îmi 
tremura de emoţiune. 

preste cel de faţă. Sara în 19 a 1. c. 
mănăstirile şi stabilimentele şi alte case 
catolice aă fostă splendida iluminate. — 
Cardinalulă secretariă de stată Rampolla 
a dată una prândă în onórea ambasa-
doriloră veniţi la Roma spre a felicita 
pre Papa. 

Germania. 
Cu ocasiunea desbaterii budgetului 

în parlamentulă germană la posiţia „despre 
dotaţiunea universităţilora" a observata 
deputatulä Porsch (centru), că maî mulţi 
profesori négà adevërurile fundamentale 
ale creştinismului. Acésta necredinţă se 
propagă şi în straturile maî de josă ale 
societăţii, precum se vede şi din decla-
raţiunile social-democraţiloră. Faţă de 
observările Iul Porsch ministrulă de culte 
constată, că este cu totulă nefundată 
acusa, că universităţile ar fi propaga-
tórele necredinţei. Unele espectorări ale 
profesorilorit, îndreptate în contra creşti
nismului, îşi află coregerea loru în sciinţă, 
pentru că adeverată sciinţă tot-deuna se 
reîntorce la creştinismu. Decî nu este 
de lipsă a lua faţă cu atarî profesori 
mësurï coercitive. Universităţile germane 
nicî în sciinţă nicî în lucrurile de cre
dinţă nu sunta întrecute de universită
ţile altora ţerî. In fine ministrulü şi-a 
esprimatü speranţa, că universităţile pru-
siace voru rëmâné tot-deuna pre tere-
nulü creştinismului. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Prospectulă referitoriă la regularea 
salareloră oficialiloră de stată va ocupa 
camera deputaţilora încă vre-o doue sëp-
tëmânï. Apoï va urma budgetulă mini-
sterielorä de agricultură, de honvedje de 
culte şi de finanţe, carî încă voră da 
ansă la desbateri îndelungate. Acestea 
prevëdêndu-le ministrulă-preşedinte We- | 
kerle a presentată parlamentului ună i 

Ana cădu în genunchi. Eă o ridicai 
dicêndu-ï: „Mama étale e perdută, dacă nu 
i-se face încă în óra acésta o operaţie. Me
dicii din provinţă nu pricepă metoda asta 
nouă." 

„O operaţie?" d ' s e Ana cuprinsa de 
spaimă. „Dumnedeulă meă? Şi cum să i-o 
împărtăşescă acesta?" 

„Nu e de lipsă. ï-am împărtăşit'o eă. 
Ea s'a învoită, dar doresce mai întâia, să o 
mâogăie preotulă. într'aceea më ducă la 
dr. Weiler, ca să-i ceră ajutoriulă. Până 
voia veni erăşî, să se pregàtéseà tote cele 
ce am însemnată aci pre hârtie." 

Mâna Auei tremura, cândă luă hârtia. 
„Şi më poţi încredinţa, că operaţia va avé 
resultată bună?" 

„întăresce-ţi sufletulă cu rugăciunea," 
îi disei. „Éta îţi spună adeverulă. Metoda 
cea nouă vre să vindece o bolă, carea până 
acum trecea de incurabilă. E o luptă în
verşunată a sciinţei în contra morţii. Dar 
sciă, că este ună Dumnedeă şi o mijlocitóre 
la elă. întru numele Maicei lui Dumnedeă, 
la care te-ai rugată mai înainte în biserică, 
ne vomă apuca de lucru şi vomă spera !" 

Ana privia la mine lungă, ér apoi se 
aruncă în genunchi înaintea mea, îmi prinse 
mâna şi d'se: „Ea te-a trimisă!" 

Betrânulă parochă grăbi la bolnava, şi 
rugăciunile lui se împreunaă cu ale bolnavei 
şi cu ale Anei, ca să se înalţe împreună 
la ceriă. 

proiectă de lege despre prelungirea legii 
de indemnitate. 

Miniştrii unguresc! Wekerle şi Fe-
jervári aă fostă Duminecă la Viena, unde 
împreună cu miniştrii austriac! Taaffe, 
Steinbach şi Welsersheimb şi cu miniştrii 
comuni aă luată parte la ună consilia 
comună ţinută sub presidiulă ministrului 
de esterne Kălnoky. Obîectula consul-
tărilora a fosta budgetulă comuna pentru 
anulă viitoriă. 

Anglia. 
Deşi partiduia conservativa a com

bătută cu mare înverşunare bilulu Hörne
nde, considerându-lă de ună pericuia 
pentru unitatea imperiului, elă totuşî a 
fostă primită în prima cetire. Partida 
antiparnelistă adereză la constituţiunea 
Irlandei proiectată de Gladstone, conside-
rându-o ca o urmare demnă de sacrificiile 
aduse de Wandest. După noua lege 
Home-rule din ceî 80 deputaţi, carî vora 
face parte din parlamentulă din Londra, 
27 voră aparţine provinciei Ulster, şi din 
ceî 48 membri aï consiliului legislativă 
15 voră fi aleşi din acésta provincie. 

Rusia. 
LMaruluî „Standard" i-se scrie din 

Petersburg, că emirului din Bukhara, care 
se află la Petersburg ca óspe ală Ţarului, 
nu-i maî este [iertată a se întorce îu 
statele sale, ci va fi deţinuta în Crimia, 
priminda delà Rusia o iudemnisaţie de 
5 milióne ruble şi o pensiune anuală de 
100,000 ruble. — Negoţiările pentru în
cheierea tractatului comercială între Ger
mania şi Rusia cu anevoe voră duce la 
scopä, de-órece în Germania s'a începută 
o puternică agitaţie contra tractatului. 

Bulgaria. 
Unaruia rusescă „Novosti" din S. 

Petersburg publică ună manifesta, prin 
care Zankov, fostă ministru bulgară, 

Aşa i-a aflată dr. Weiler. Eă am ră
masă afară, ca să mai cercă instrumintele 
lui, eră elă a intrată în chilia bolnavei, 
„încrede-te într'însulă, domnă Sydow," d' 8 * 
bolnavei. „Cunoscinţele lui teoretice trebue 
să fie mari, dacă profesorii lui pună atâta 
încredere într'însulă. De cumva. îi succede 
operaţia, atunci eşti vindecată, şi eu şi co
legii mei de jură împrejură din totă ţinutulă 
suntemă nisce cârpaci." 

Linişte adâncă era în casă. Afară în 
uliţă a pusă dr. Weiler ună omă, care să 
împedece ori ce larmă ori zuruitură. 

Bolnava e adurmită. îmi ridică mâna 
cu cuţitulă, şi mâna îmi tremură. O oprescă. 
Liniştea, sângele rece më părăsiră, şi totuşî 
sciam bine, câtă lipsă are chirurgulă de ele. 
Atunci sună în turnulû bisericeî o oră. „Tre
bue să se împlinéscâ, altcum e a morţii," 
(lisei întru mine. „Maica lui Dumnedeă, 
întru numele teă!" La peptulă meă era 
rosa cea din buchetulă de pre altariă. Eă 
o atingă cu cuţitulă, ca şi cândă aşi voi să-lă 
sfinţescă prin jertfa curată a acestei fiice 
evlavióse. Apoi plecă mâna, — ea nu mai 
tremură. Operaţia a succesă, şi —" 

* * 
Soţia medicului se lasă în genunchi 

înaintea mamei sale şi acoperindu-i mâna cu 
sărutări dise: „Şi mama trăesce!" 

„Şi e fericită vëd,ênda fericirea Anuţei 
sale," <|ise matróna punendu-şi manile pre 
capulă fetei sale. 
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provocă pre poporulu bulgară, să se 
opună cu energie la revisuirea constitu-
ţiuniî proiectată de cătră Sobranie, să 
spriginescă protestulu esarchulul în acésta 
cestiune, cu puteri unite să delăture pe-
ricululu, ce ameninţă Bulgaria din partea 
străiniloră, şi să alunge din ţară pre 
omenii guvernului actuală. Oposiţia bul
gară în tote împrejurările póte conta la 
spriginulă ofiţeriloru din armata bulgară. 
Neînţelegerile cu Rusia se potă compune 
uşoră. — Se crede, că manifestulu mal-
contenţiloru nu va avé nici unu efectu 
seriosu. 

Nunta principelui Ferdinandu cu prin
cipesa Luisa de Parma va fi în 10 Aprile 
a. c. în Viareggio. 

Portugalia. 
Cabinetulă şi-a dată dimisiunea, şi 

regele a şi primit'o. Causa dimisionăril 
este, că regele nu şî-a dată învo
irea la disolvarea parlamentului pro
pusă de ministrulă-preşedinte Dias Fer
reira. Regele, după o consultare avută 
cu capii couservatoriloră şi a regenara-
toriloră, a încredinţată cu compunerea 
noului cabinetu pre senatorulu Hientze 
Ribeiro. Acesta a primită încredinţarea 
de a forma noulă cabinetu. 

Oorespondinţe. 
Echo la luptele „Unirii". 

(Continuare.) 
Ca în tote lucrurile, aşa şi în relaţiunea 

presei faţă cu publiculă „Gazeta" mestecă 
adeverulă cu falsitatea, câtă cetitorii nu le 
mai potă deosebi deolaltă. De aci apoi ur-
meză, că cetitorii „Gazetei" din colonele ei 
nu-şî potă alcătui idei şi concepte corecte, 
binedeterminate şi limpeji despre nici ună 
lucru tractată de ea. Cu deosebire cândă 
tracteză lucruri de ale bisericeî unite, ame-
steculă acesta bizară ală adevărului cu fal
sitatea se potenţeză în colonele el până la 
gradulă acela, câtă ună omă instruită în 
atari lucruri nu mai póte sei, óre ce înţelege 
„Gazeta" sub „biserica unită". Căci atunci 
în şirurile cele multe ale el idei catolice, 
„ortodoxe", protestante, caivinesci, husitice, 
francmasonice, democratice şi liberale răsară 
una după alta formândă atâtea . nuanţe de 
figuri, ce se pretindă a fi tipulă bisericeî 
genuine unite, câtă îţi vine să cugeti, că te 
afli înaintea unui caleidoscopă bisericescă. 
Cândă apoi se mal pune şi pre terenulă 
istorico-bisericescă, atunci apoi nu mal poţi 
deosebi în ea trecutulă nicï de présente nici 
de viitoră, ci ţi-se confundă în o imagine ne-
precisată tote trei dinaintea ochiloră fără 
să-ţi poţi forma idee clară despre nici unulă, 
faptele şi instituţiunile istorice constatate nu 
le mai poţi atunci deosebi de dorinţe mai 
desă saă mai rară esprimate în trecută, nu 
mai poţi deosebi dorinţele bine precisate ale 
factoriloră bisericesc! de dorinţele vage, largi, 
neformate şi necristalisate ale „Gazetei" de 
astă4î, progresulă nefiindă studiată şi măsu
rată cu delicateţă şi scrupulositate îlă con
fundă cu regresulă, nu odată vede regresă 
In progresă şi progresulă dinaintea ochiloră 
nu-lă vede, ca şi cum ar suferi de o specie 
de miopie bisericescă. în articlii de felulă 
acesta totă în şirulă ală doilea saă celă 
multă ală treilea vină înainte termini ca 

biserică naţională, sinodalitate, absolutismu, 
constituţionalismu şi altele de acesta soia. 
Nici unulă din terminiî aceştia insă nu este 
în „Gazeta" nici cândă determinată şi rotun
jită, câtă cetitorii să scie, ce înţelege „Ga
zeta", cândă îi folosesce. De aci vine apoi, 
de „Gazeta" sare delà o idee la alta fără 
nici o punte mijlocitóre, îi rămână premise 
fără concluse, trage concluse fără premise, 
şi nu odată din premise adevărate trage 
concluse false, şi din premise false concluse 
încă şi mai false, promite una şi împlinesce 
alta, te face curiosă, şi curiositatea nu ţi-o 
satisface nici odată, aştepţi ună resultată, şi 
nu-ţî présenta nici unulă, saă îţi présenta 
unulă, la care nu te-ai aşteptată, te face să 
te sparil de lucruri inocente şi neofensive, 
nu amintesce însă nimica de ceea ce în ade-
vără te póte spăria. Astfelă stă în faţa ce-
stiuniloră bisericesc! ca înaintea unora bucăţi 
împrăştiate ale unui scheletă de orna. Se 
silesce să le pună la olaltă. Greşesce însă 
la totă paşulă, şi aşa nu-î iese nici cândă 
scheletă de omu, ci totă ceva monstruosă 
saă ridiculă, căci acum pune capulă la pe-
cióre, acum peciórele la capă, acum ame
stecă manile cu peciórele, acum pre amîndouă 
cu alte organe, până cândă însă-şî se uresce 
şi se lasă de lucru de o cam dată, până ce 
îî vine de nou voea să se apuce de lucrulă 
Danaideloră. 

Mai interesantă este însă „Gazeta" în 
tractarea lucruriloră bisericeseï, cândă cerca 
să se folosecă de isvoră sciinţifice. Nu 
simte atunci lipsă să mergă nici în o biblio
tecă. Biblioteca o are acasă. începe a 
resfoi prin „Gazeta" din cei 55 de ani ai 
esistinţei de până acum, şi apoi începe a 
cita din ea, ca din autoritatea cea mai com
petentă. De sine se înţelege, eă în „Gazeta" 
de 55 de ani printre multe bune suntă şi 
destule rele şi neadevărate în ceea ce atinge 
biserica, preste cari omeni luminaţi aă tre
cută ca preste nisce aberaţiuni ale unei epoce 
primordiale. „Gazetei" însă asta nu-î face 
nici ună scrupulă. Pentru ea ori ce lucru 
istorico-bisericescă este destulă să fie apărută 
în colonele ei ore câudva, ca să aibă putere 
obligătore, ca legile, cânda apară în fóea ofi-
ciosă. S'a văzută acésta în polémia cu 
„Unirea", cândă la argumentele din istorici 
mai multă saă maî puţină probaţi, din jurişti 
de renume européna, din codicele bisericeî 
românesc! a răspunsă citândă nisce lucruri 
anticuate totă numai din „Gazeta", ca şi 
cum în totă Europa n'ar mal esista altă li
teratură afară de „Gazeta", care să potă fi 
folosită cu succesa în limpedirea cestiuniloră 
bisericeseï. Atunci mi-se păru „Gazeta" ca 
ţăranulă acela bună, însă naivă, care neîeşindă 
din sătulă seă nici odată, credea firmă, că 
lumea se gată după delă, unde vedea sórele 
apunendă. 

Pentru aceea eă suntă de convingere, 
că o dispută seriosă, precisată şi coherentă 
cu „Gazeta" mai că nu e posibilă. Căci 
pre lângă scăderile amintite, la ea statuia 
cestiunii nici cândă nu e definită, şi de aceea 
nu eşti sigură, că la capetă nu va proba 
chiar contrariulă la ceea ce s'ar paré că 
şî-a propusă. Girculus vitiosus, idem per idem, 
quod erat demonstrandum, mixtum compositum 
şi alte greşeli dialectice se prăvălescă una 
după alta şi preste alta, şi-lă aducă pre ceti-
toriă în o perplexitate şi confusiune, câtă 
nu mai scie în urmă, că despre ce e vorba. 
Nu mal póte ceti tori ulă fixa nimica, în locuia 

statului cestiunii, în care ca în ună foculariu 
convergeză şi se concentrézá tote dovejile 
spre a mări lumina in jurulă el, nu maî în-
timpină decâtă o difusiune şi divagaţiune de 
idei, ca în ună rîă Ieşită din ţărmuri, în care 
profusiunea apei face să nu mai poţi deosebi 
alvia de locuia esundată. Dovada, pre care 
şi-a propusa să pună mâna, nu o lasă mal 
întâia să trecă prin prisma logicei, ca astfelă 
descompusă prin fracţiune să devină ca raja 
frânta din colorile curcubeului şi mai frumosă 
şi mal stringentă. Ci o lasă să cajă pre 
lipsa de cugetare şi esaminare, cum cade 
raja de lumină pre ună corpă opacă, care 
absorbindu-o îl nimicesce puterea. Rară i-se 
întîmpla însă chiar şi aceea, ca să nimerescă 
dovada, ca să nu mai (\ісй, că nu odată este 
aşa de nenorocosă, de alergă la dovedi, cari 
suntă spre nefericirea el sabie cu două ascu
ţişuri, póte bate cu ea, dară totu cu ea póte 
fi şi însă-şî „Gazeta" bătută. Câte odată 
apoi dovedile atâta-i suntă de incohérente, 
câtă II lunecă din mână ca pescele, şi vrendă 
să le prindă, i-se ducă pre-aci încolo ca 
vîntulă, şi nu-ţi mai rămâne decâtă şuerătura 
în urechi, ce o lasă vîntulă după sine. 

Pentru aceea lupteloră „Gazetei" îi 
lipsesce deplină armonia, farmeculă şi graţia 
aceea dialectică, care de-odată instrueză, con
vinge şi desfăteză. Nu numai П lipsescă acestea, 
ci în locuia loră întimpinî o monotonie per
plexă, ună paroxismă bastardă, de jumătate 
conscia, de jumătate inconsciă, ună conglo
merată de idei bune şi rele, ună fermentă 
de miere şi venină, o unire personală a unei 
voinţe bune şi tari cu ună intelectă săracă 
şi fără eserciţiă logică, o abundanţă de cu
vinte, ce îmbracă ună capitală forte modestă 
de idei. Nu e mirare deci, că articulii bisericesc! 
mal cu samă polemici al „Gazetei", deşi de co
mună numeroşi, nu trecă totuşi preste va-
lórea problematică a unora eterciţii mediocre 
de şcolă. E mirare însă, că „Gazeta" se 
miră, cum de modulă el de a tracta cestiunile 
mai vîrtosă bisericesc! nu póte nici deeum 
deveni poporală, cândă odinioră „Gazeta" a 
fostă totuşi populară. 

(Va urmá.) 

B. în 2 Februariu 1892. 
Multă Stimate Domnule Redactorii 1 

Primiţi, Vă rogă, mulţămita respectuosă 
pentru ospitalitatea, ce a aflată modesta mea 
corespondinţă în colonele multă preţuitei foi 
„Unirea" Nr. 1 a. c. 

Iubirea faţă de biserica şi nemulă nostru, 
precum şi obligaţiunea, ce résulta din pro
misiunea dată în corespondinţă trecută, mă 
îndemnă în ună modă plăcută, ca să respundă 
după putinţă la obieeţiunile, ce le facă mulţi 
în dilele nóstre relativă la înfiinţarea biblio-
teceloră poporale. Şi anume, că „poporulu 
nostru nu are nici gustă, nici timpă de cetită", 
şi că „înfiinţarea biblioteceloră recere bani, 
cari nouă ne lipsescă". Voia lua pre rîndă 
aceste trei noduri şi mă voia sili să le desfacă. 

E lucru constatată, că în timpulă pré
sente poporulă nostru nu are gustă de cetită. 
Acésta din simplulă motivă, că în mare parte 
nici nu scie ceti. Dar supunendă, că elu ar 
sei ceti, din acesta faptă nu ar urma nici 
de cum gustulă şi aplicarea spre cetită. Şi 
acésta o probeză până la evidenţă ună mare 
numără a aşa numitei inteliginţe, care crede, 
că şcola î-a dată tote învăţăturile de lipsă 
pentru viaţă, şi aşa nu are lipsă să mai ce-
tescă şi după ieşirea diu şcole. Gustulü de 
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fetită se deşteptă şi desvoltÄ in ort ce omü, 
prin aceea, că cunósce şi învaţă a preţui 
.comorile depuse în cărţile bune, cunósce fo-
lósele mari, carï résulta din eetitu. Aceste 
jcomorî preţiose, aceste folóse să le arete po
porului conducëtoriï luî, şi mai alesu acei 
conducători, cari în totă djua suntu în atin
gere nemijlocită cu elu. Să-lu convingemü 
pre poporă, că lectura bună îî procură o dis
tragere plăcută şi instructivă după grelele 
lucruri trupeşei, ce le îndeplinesce. Să-i spu-
oemu, că în lectura bună află descrise multe 
mijlóce, carï îi uşureză munca şi-î înmulţescu 
fructele ei. Să-lu învăţămu, că cetitulă, ca 
unuângeră păzitoriu, îndemnă pre omu spre 
multe lucruri bune şi îlu feresce de multe 
rele. Dacă vomu spune acestea poporului 
$i-lă vomu convinge despre ele, elu va ceti 
cu plăcere. 

Propensiunea faţă de studiu va cresce 
în proporţiune cu folósele <Jilniee, ce vorű 
résulta din înfiinţarea biblioteceloru poporale. 
Desvoltându-se spiritulu de asociare, cu plă
cere şi entusiasmü îşi va înfiinţa poporulu 
totu felulă de reuniuni filantropice şi cu satis-
faeţiune deplină va privi la monumintele fru-
móse intelectuale, morale şi materiale clădite 
cu puteri unite. 

„Poporulu nu are timpă de eetitu." 
Acesta de sigurü numai acela o póté 4 ' c e i 
care nu scie, că dacă nu mai multü, celü 
puţinu Ѵз din anü poporulu rëmâne fără ocu-
paţinne. Căci, më rogu, ce ocupaţiuni are 
poporulu în lunile acele lungi de iernă, ce 
lucru în djlele ploióse de preste anü ? Dórme. 
Ce face în Dumineci şi serbători? Visiteză 
eârcîmele şi nu întrebuinţeză nicî unu mijlocu 
pentru cultivarea sa intelectuală şi morală, 
nici pentru bunăstarea sa materială. 

e re în timpulu acesta nu ar puté să 
cetescă câtă de multu şi să înveţe şi alte 
măiestrii, ca la timpu să nu-şî verse pentru 
tóte aparatele economice bunulă, ee l'a ago-
nisitu cu multe sudori? Numai gustulu de 
cetită să-lu desvoltămă, căci timpu are destulu. 

Ce privesee obiecţiunea a treia, recu
noscu, că atâtea date are poporulu nostru, 
Incâtu adese-ori îlu aucjimă esclamându eu 
durerea în inimă: „Ore cându vomu scăpa 
de ele?" 

Dar multe, forte multe din datele aceste 
potu şi rëmâne. Căci, më rogu, darea cea 
mnre pentru vinarsu, care în cele mai multe 
comune atinge o cifră mai mare ca darea 
directă de pămîntu — dacă nu înceteză cu 
totulă — óre nu ar puté să devină mai mică? 
Câte date pentru aparate economice, pentru 
cepă şi alte legumării, pentru vesminte din 
tîrgă, cu cari schimosescu portulu originalu, 
nu ar puté să lipsescă eu totulu? 

Dar să concedemu, că tóte datele din 
présente ar fi neîneunjurată de lipsă. Óre 
în casulu acesta nu ar fi posibilă înfiinţarea 
biblioteceloru poporale ? J 

Eu <\.ісй, că ar fi. Poporulu jertfesce 
pentru ceea de ce are lipsă. Recunosceudă 
lipsa cărţiloru de eetitu şi pentru acelea ar 
fi gata a jertfi. Numai câtă celu ce vre 
eă-ln înduplece la jertfe, să o facă acésta, 
cându are poporulă de unde jertfi fără greu
tate mare, pre timpulă culeseloru de cucuruză 
şi a secerişului. Chiar şi în bani se póté 
face colectă de câte 20—30 cr. pre ană 
delà famile. 

Dacă o comună e forte mică şi misera, 
aşa încâtă singură nu-şî póté înfiinţa biblio

tecă proprie, se póté asocia cu vre-o comună 
vecină. 

Cărţile cumpërate să corespundă ade-
vërateloru lipse ale poporului, eră conducë
toriï să administreze consciinţiosu banii şi 
respective naturaliile colectate. Observându 
poporulu defecte în administrare îşi perde 
totă voea şi numai cu greu s'ar mai însu
fleţi pentru scopuri nobile. Elă fiindu păţitu 
ori nefiindă clarificată în unele afaceri, se 
teme şi temerea şî-o arată dicendă: „Să dau, 
ca să mance şi asta?" 

Chiar şi avîntulă literaturei nóstre încă 
e condiţionată delà desvoltarea gustului de 
cetită, ce se nutresce şi se lăţesce prin 
bibliotecele poporale. Căci prin ele poporulu 
scundă preţui productele literare le şi cercă. 
Bărbaţi capac! ar eda opuri de tóte genurile, 
fiindă că atunci nu ar fi siliţi a totă vinde 
timpu de 10—20 ani la 500 exemplare din 
ediţiunea unei cărţi; ér (Jiariştiî nu ar veni 
în neplăcuta posiţie, ca din lipsa abonenţi-
loră să anunţe încetarea cutăm! 4>ară la o 
lună dóue după nascere. 

înfiinţându-se biblioteci, tóte ar avé 
altă colorită, fiindă că tóte s'ar întîmpla cu 
puteri unite. 

Unü amîou alu poporului. 

Rugare. 
După ee mulţi dintre Preastimaţii membri 

al Reuniunii femeiloru române gr. cat. din 
Blaşiă suntă îu restanţă cu taxele de pre 
anulă 1892, comitetulă numitei Reuniuni se 
vede necesitată a-i ruga pre calea acésta, să 
binevoescă a. grăbi cu trimiterea acelora taxe, 
pentru că sciutu lucru este, că o Reuniune 
tineră, cum e şi a nostră, numai aşa póté 
prospera, dacă toţi membrii ei îşi solvescu 
taxele regulată şi la timpulu seu. 

Blaşiu, din şedinţa comitetului Reuniunii 
femeiloră române gr. cat. din Blaşiă, ţinută 
în 9 Februaria 1893. 

Hósa Munteanu, Aur, Popu Bota, 
presidentă. secretariu. 

N o u t ă ţ i . 
Daru pentru Papa. Maiestatea Sa Mo-

narchulu nostru a trimisă Sânţiei Sale Leonă 
XIII ca dară cu ocasiunea iubileului episco
pescă o casetă înfrumseţată cu petri preţiose 
şi lucrata cu forte multă artă. Caseta va-
loreză 40.000 fl. în ea au mai fostu 100.000 fl. 

Din Archidiecesă. Dlă Flavia Şt. Şuluţa, 
fostu administratorii în dominiulű din Cenade 
alu „Fundaţiunii Şuluţane" este numită admini-
stratoru la dominiulă din Vidrasëû ală acestei 
„Fundaţiunî". Dlă Davidu Radeşu, forestieră 
archidieeesanu este numită provisoră alu domi-
niulul din Cenade a „Fundaţiunii Şuluţane". 

Din dîecesa Oradeî mart. Antistia bi
sericescă a parochiei greco-catolice române 
din Olosîgulă Oradei a luată resoluţiunea, 
că pre lubileulu de 100 de ani alu înfiinţării 
parochiei serbându preste 4 ani va restaura 
internulă biserieeî parochiale. Pentru pro
curarea speseloră necesare va esmite ună 
apelă, alu cărui textă pentru aprobare l'a 
suşternută Escl. Domnă Episcopă diecesană. 
Escelenţa Sa conce4endă esmiterea apelului 
din cestiune a aprobată textulu aeeluia şi 
atâta asupra întreprinderii câtă şi a credin-
cioşiloră acelei parochii, precum şi a tutu
rora, cari voră concurge cu obolil loră la 
scopulă atinsă, s'a îndurată a-şî da binecu-
vîntarea Sa archierescă. 

Mulţămită. St. D. Cornelia Codarcea, 
proprietariă în Uroiulă secuescü, şi-a câşti
gată merite pentru biserica gr. cat. de acolo 
suportâudă la 1883 o parte a speseloră de 
lipsă spre repararea biserieeî şi cumperândă 
dóue clopote; eră în 1892 a solvită din ală 
seă 44 fl. 70 cr. ca bani de drumă şi amn-
curi pentru biserică şi porţiunea canonică 
parochială şi cantorală. Asemenea promo-

veză în totă modulă interesele biserieeî şi 
ale şcolei. Pentru meritele câştigate întru 
promovarea acestora interese curatoratulu 
din Uroiulă secuescă aduce cea mai ferbinte 
mulţămită dlui C. Codarcea, dorindă să aibă 
mulţi imitatori în atarî fapte nobile şi cre
ştinesc!. 

Bunu simţu şi tactu. „Gazeta Tran
silvaniei", care cu atâta zelă apără interesele 
biserieeî române unite în potriva doctoriloru 
în Teologie, a ţinută să-şi dovedescă alipirea-
sa cătră aceea-şi din incidentulă iubileului 
episcopescă ală Papei Leo XIII. O face 
reproducendă în numerulă seă 30—1893 unu 
pasaju referitoră la îubileulă episcopescă alu 
Pontificelui Leo XIII dintr'unu articolă apă
rută în fóea jidoveseă „Neues Pester Journal*, 
în care ună jidovuţă se încercă a persifla 
activitatea măreţă a Papei Leo XIII. 

Va să dică: Sultanulă admiră pre Papa 
şi îlă feliei teză; francmasonii îlu venereză 
ceia puţină ca pre omă. Numai „Gazeta" 
cu perciunaţii delà „Neues Pester Journal" 
află de bine a-lu persifla. — Asta se nu-
mesce: bună simtă şi tactű. 

Slovacii contra căsătoriei civile. Slo
vacii din eomitatuhi Gömör aă ţinută în 16 
a 1. c. în Tiszolcz o adunare bine cercetată. 
Adunarea cu unanimitate s'a pronunţată contra 
căsătoriei civile şi a matriculeloră de stată. 
O altă adunare s'a ţinută îu 13 a I. c. în 
oraşulă Modor. Adunarea acésta nu s'a 
mărginită numai la desaprobarea căsătoriei 
civile şi a matriculeloră de stată, ci s'a ocu
pată şi de cestiunea naţionalităţiloră, espri-
mându-şi nemulţămirea, că drepturile popo
rului slovacă garantate în parte prin artieu-
lulă de lege 44 din 1868 nu suntă respectate. 
Adunarea a decursă în ordine esemplară. 
Adunarea acesta în congregaţiunea comita-
tensă a Pojonului a fostă taxata de antima-
giară. Sa mai disă la Pojonă, că advocaţii 
şi mal alesă preoţii, învăţătorii slovaci facU 
propagandă panslavi>>tă, sumutaţi de Rusia. 
La propunerea lui Bacsák congregaţiunea a 
hotărîtă, să se adreseze cătră dieta ţerei cu 
rugarea, de a regula prin lege cerculă de 
activitate ala preoţilora şi învăţătoriloră pan-
slaviştî, şi oii ce faptă contra legii să o 
pedepseseă judecătoria cu rigóre. — r Se pare, 
că şoviniştii din Pojonă nu vrea să scie, câ 
legile escepţionale numai mârescă amără
ciunea Slovaeilorä şi prin acésta îi aţiţa şi 
mai multă. 

Reuniunea femeiloru române gr. oat. 
din Blaşiu îşi ţine adunarea sa generală mâne 
în 26 a o. după sfîntă liturgie în sala dô 
desemnă a gimnasiului, ceea ce reămintimă 
tuturora celoră interesaţi. 

Procesulu de presă intentată contra 
redactorului responsabilă ală „Tribunei", dlă 
Andreiă Balteşă şi a dlui I. Popa-Necşa, 
factoruia tipografiei Institutului tipografică 
din Sibiă, — amânată în urma apelaţiuniî 
acusaţiloră — se va pertracta în 17 Martie 
a. c. înaintea curţii de juraţi din Cluşiă. în 
afacerea procesului de presă a „Tribunei" 
aă fosta ascultaţi din partea judelui de in
strucţie întregă personalulă ocupată în redaé-
ţiune şi în tipografia Institutului tipografică, 

Şcola poporală, organă pedagogico-di-
dactică ală reuniunii învăţătoriloră româflï 
gr. cat. din jurulu Gherlei, va apare, dacă 
nu mai curendă, celă multă în 1 Aprile a. e. 
odată pre sëptëmâna (Joia) în Gherla şi va 
costa pre ană 3 fl. saă 6 corone. Fiesce 
care numera va fi celă puţinu de o colă. 
Scopulă acestui organă pedagog'cu este pro
movarea intereseloră şcolare prin cultivarea 
docenţiloru. Recomaudămă cu căldură pre-
oţiloră -şi mai alesă învăţătoriloră noştri 
acesta organă de specialitate, după ce lipsft 
unui atare organă este adâncă simţită. 

Pentru procurarea de recuisite, stégurï, 
flamure, policandre, albituri, obiecte pií, 
icône şi cărţi biserieesci recomandămă insti-
tutulă de artă a luî Sute şi comp. din Buda
pesta, cari la dorinţă trimită gratis catalogului 
preţuriloru. 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Constantinii Papfalvi. 

Schiţă biografica. 
(Fine.) 

(-\-) După ce a fostu absolvatu în Buda
pesta de ori ce urmărire pentru ţinuta şa 
politică din 1848—1849, Constantinii' Papfalvi 
se reîntorse la oficiulă sëu de parochu şi 
vicariü ín Hunedóra. Aci puţină timpă a 
mat funcţionată, căci în 16 Septembre 1851 
voturile tuturora canoniciloră îlu chemară în 
capitululu din Blaşiu, uude se instala în 1 
Novembre 1851. în capitulă îşî împlini da-
torinţele sale consciinţiosă şi punctuosă. în 
1860 fu numită rectoră seminarială, şi 
funcţiona în acesta calitate până în a. 1864. 
Administra mai multe fonduri, silindu-se a 
réalisa cruţări şi a spori capitalele. 

Alesă fiindă ca deputată pentru dieta 
de „încoronare", nu a participată la şedin
ţele aceleia până după mórtea Mitropolitului 
Şuluţă, cândă în conţelegere cu ceialalţi ca
nonici şi la rugarea lui Al. Bohăţelă a mersă 
la Budapesta în Novembre 1867 spre a apëra 
dreptulă de a alege Mitropolită, care dreptă 
se părea a fi forte ameninţată. 

în 1887 fu alesă preposită capitulariă în 
locuia decedatului preposită Timoteă Cipariă. 

în anii din urmă ai vieţei sale mai 
multă se pregătia pentru mórtea, care Га 
şi aflată pregătită ca pre unu adeverată cre
ştină în 20 Decembre 1892 la 2 óre după 
amédjí în alu 89-lea ană ală vietel sale. 

In caracterulă luî Papfalvi ori cine a 
putută observa trăsături forte nobile. 

Avea maniere forte fine, ce şi-le însu
şise în cercurile înalte, în cari s'a învîrtită 
în decursulă vieţei sale îndelungate. Era 
umilită, fără a fi servilă. Faţă cu ori cine 
era prevenitoriă şi afabilă, aşa încâtă îndată 
cuceria inimele acelora, cu cari venia în 
atingere. 

Faţă cu Archiereil sei era tot-deuna 
respectuosă. însă dacă ь«?геа lipsa, scia să-şl 
spună părerea sa cu totă bărbăţia. Pentru 
aceea toţi patru Archiereî Ioană Bobă, Ioană 
Lemeni,' Alesandru Şt. Şuluţă şi Dr. Ioană 
Vancea, sub cari a trăită şi lucrată, l'aă sti
mată şi Iubită, şi bucurosă ascultau de sfa
turile iui. 

Avea o inimă forte bună, care era gata 
a ajuta tuturora, cari se îndreptau cătră dînsulă. 
De acesta bunătate aă abusată însă unii, 
cari prin întrepunerea lui aă ajunsă acolo, 
unde nu le-ar fi fostă locuia. 

Era frugală şi cumpetată şi pentru 
aceea, deşi constituţiunea fisică ÎI era debilă, 
a putută ajunge vîrsta rară de 89 ani. 

Pompa iumescă nu a suferit'o nici la 
mórtea sa, căci prin testamentă a dispusă, 
să nu i-se pună nici o cunună pre sicriu ori 
pre morraîntă. 

Nu iubia datina priveghiuriloră împreu
nate cu mâncări, beuturl şi conversaţiunî 
inutile, şi de aceea totă în testamentă a pre
scrisă, ca să nu i-se facă astfelă de priveghiu 
şi cu atâta mal puţină să se sufere fumă de 
tăbacă în odaea lui mortuară. 

Frica fiescă. şi pietatea nef&ţărită cătră 
Dumnedeă pururea a locuită în inima lui. 
Pentru aceea din casa lui Dumnedeu numai 
atunci a lipsită, cândă betrâneţele şi morbulă 
în anii din urmă al vieţei sale nu-I permiteaă 
a cerceta sânta biserică. 

Era deplină convinsă, că mâna lui Dum
nedeu l'a condusă şi scutită în totă viaţa sa. 
Elă vedea o dispuseţiune dumnedeescă chiar 
şi în împrejurarea, că în anii furtunos! 1848 
—1849 a luată parte la dieta din Pesta şi 
Dobriţină. Prin acésta a dispusă Dumnedeă, 
să nu i-se întîmple ceva reă din partea ace
lora, cari nu-lă puteaă suferi pentru ţinuta 
lui în procesulă episcopului Lemeni, şi totă 
prin acésta i-s'a dată ocasiune, ca mal târdiă, 
după ocuparea Transilvaniei prin insurgenţi, 
să potă fi de ajutoriă fraţiloră sëi Români 
persecutaţi de comisarii regimului revoluţio-
nariă şi de „tribunalele de sânge". Ca m'ul-
ţămită, că Dumnedeă l'a scutită de tote pri

mejdiile în viaţa sa, a ridicată în comuna 
sa natală Popfalăă o biserică frumosă de 
materiala solidă, care l'a costată preste 9000 fl. 
Doria din inimă înaintarea culturală a po
porului românescă. Spre scopuri culturale 
tot-deuna contribuia bucurosă, ér pentru edi
ficarea unei şcole în comuna sa natală a lă
sată 1013 fl. 91 cr. 

Naţiunea română o iubia din inimă cu
rată şi acesta Iubire a manifestat'o şi în 
faptă, aperândă pretutindenea drepturile po
porului română şi aspiraţiunile lui legitime 
şi fàcêndu-ï o fundaţiune, care în 1890 era 
de 12,009 fl. 30 cr. şi a cărei litere funda-
ţionale se voră publica la sfârşitulă acestei 
biografii ca ună monumentă neperitoriă pentru 
acesta bărbată vrednică. 

Prin testamentă a dispusă, să i-se pună 
pre pétra delà mormîntă următorea înscrip-
ţiune scurtă: „Constantini Papfalvi canonici 
et capitula-ris praepositi anno salutis 1804 
nati, die (20) mensis (Decembris) anni (1892) 
defuncţi, hic condebantur fragiles exuviae. 
Ora! refrigerium!" 

în vecî amintirea luî! 

Dionisiu şi Sibilele. 
Scene din timpurile Cesariloru de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuare.) 

„Mama îlă cunósce," 4 ' s e Paulă. „Noi 
încă amă audjtu povestindu-se despre elă. 
Elă e acela, care a câştigată în Atena tote 
premiile delà marele liceu." 

„Ei, şi acum toţi îsu încântaţi de elă. 
Damele din Roma aă începută o adeverată 
campanie împotriva lui. Ele îşi pregătescă 
toalete noue şi splendide, îşi ascută săge
ţile . . ." 

„Şi-şi întindă mrejile," o întrerupse 
Paulă. „Dar tote voră fi zadarnice. Nu 
e aşc-î" 

„Adeverată! Se spune, că elă nu bagă 
de locă în samă lucrurile acestea." 

„Misantropulă de elă!" 4 ' s e Paulă cu 
ironie. „Dar óre nu-lă voră strîmtora încă 
şi mai tare cu laţurile şi săgeţile loră 
strălucitore şi cu surisurile, ce te nebunescă? 
Naturelulă blândă şi bunătatea de inimă a 
acestora dame romane merge aşa de de
parte, câtă ele — îu mijloculu tumultuării 
patimeloră celoră mai selbatice, a barbarii-
loră celoră mai neomenesc!, a celei mai în-
fiorătore agonii de morte — portă pre faţă 
ună surisă momitoriă şi îmbărbăteză cu o 
privire farmecătore pre sermanulă, ce móré 
la peciórele loră ! Şi cândă elă espiră, ochii 
loră strălucescă de desfătare fericita! O, 
Dionisiu va avé ocasiune, să esperieze deo
sebirea dintre Grecia şi Roma, şi încă cu 
paguba sa!" 

„E amărîtă fiulu meă?" îutrébà Aglais 
cu o imputare blândă. „Vre să fie glumeţă?" 

„Bine, că-mi aduci aminte de glumă, " 
djce Crispina. „Audjţî, ce se povestesce 
despre spiritulă glumeţă ală tinërului vostru 
compatriote. Numai betrânulă nostru Plaută 
s'ar puté mesura cu elă. Eri la revista mi
litară Antistiă Labeo 4 i s e tare, câtă se 
audă şi Dionisiu, că mulţămesce 4 e i l ° r u , 
cà nu s'a născută în Atena. „Şi Atenenii 
aă aceea-ş! părere," 4'se Dionisiă tare. „Ce 
felă de părere?" întrebă Labeo. „Că-i pă-
zescă 4eii!" rëspunse Dionisiă. Să fii au4ită 
atunci rîsuri. Labeo pentru lumea asta nu 
şî-ar mai fi deschisă gura. Atunci vini Ce-
sarulu Germanică şi luândă de braţă pre 
Atenenulă şi pre Tita Liviă porni cu ei 
de acolo." 

„Dar ca să nu-mi uită, bună ospetăriţă," 
începu Paulă, „te-aşi întreba, că nu sciî r 

cine aă fostă celea dóue dame, cari pară' 
sită eri castelulă de lângă Liris în societatea 
lui Tiberiă, fiindă purtate amîudouë în lec* 
tice bogate?" 

„Cum să nu sciu ! Ele suntă surori 
vitrege, amtndouë fete ale renumituluî Agripa 
Vipsaniă. Una dintr'însele a fostă deja soţia 
lui Tiberiă." 

„A fostă?" o întrerupse Paulă. „Cum 
vorbesci?" 

„Da, a fostă! Acum Tiberiă are altă 
soţie — şi încă ce soţie!" rëspunse Crispina, 
„împeratulă ar fi vrută, ca elă să se căsâ-
toréscà cu fiică-sa, cu Iulia. Dar relaţiunile 
familiare aci aşa-să de întortocate, câtă îţi 
stă mintea în locă. Ascultaţi: Mai întâia 
Agripa a fostă căsătorită de trei ori. A 
dóua soţie a lui a fostă Marcela fiica Octa-
viei, a surorii iui Augustă. Marcela, avea 
deja o fiică, Vipsania, cea mai betrână dintre 
cele dóue dame, ce aţi ve4ută, — cândă 
soţulă seă Agripa a trebuită s'o alunge spre 
a face pre placulă împëratuluï şi a se c ă ' 
sători cu Iulia, fata lui Augustă, carea chiar 
era veduvă. Din căsătoria acésta se născuse 
Iulia Agripina, dama cea mai tineră din cele 
dóue. — Eí, dar acuma muri Agripa, şi 
Iulia rëmase a dóua oră veduvă. într'acestea 
Cesarulă Tiberiă, fiulă adoptivă şi vitregă 
ală împëratuluï, se căsători cu Vipsania, cea 
mal betrână fată a lui Agripa, carea îi născu 
pre Drusă. Dar şi elă fu nevoită să-şi 
alunge soţia, pentru ca la porunca împëra
tuluï să se eăsătorescă cu Iulia. Ună ană 
se 4 i c e c â trăirâ bine laolaltă, acum Insă 
spună, că ar ţine-o legată în casă. împe
ratulă firesce că nu scie nimica despre lu-
crulă acesta. — Aşa dară Iulia a fostă soţia 
părinţiloră ambeloră dame, mătuşa celei mal 
bëtrâne, mama şi tătăişa celei mai tinere, 
şi apoi mai târdiă soţia bărbatului celei mai 
bëtrâne şi cumnata propriei sale fiice." 

„Pre Joe!" 4ise Paulă, „cuprimjă, cine 
póté să cuprin4ă!" 

în decursulă acestei istorisiri Agata 
părăsise în linişte chilia şi se duse pre verandă. 
Acum rentorcêndu-se 4 i s e c u * а і * veselă î 
„Colo josă umblă Benigna cu Claudia, cu 
sclavulă, care aduse Plancinei solia." 

Crispina 4 i s e suridendă: „Acela e lo-
godniculă el. A sosită pre neaşteptate a4I 
dimineţă şi va rëmâne optă <|.ile. Se vede, 
că i-s'a dată concedia. Abia i-am putută 
face locă, unde să se culce. Claudia e ună 
tinetă forte de trebă, scie grecesce şi e 
unulă dintre secretarii lui Tiberiă." 

„Cândă se va mărita Agata după elă?" 
întrebă Agata. 

„Nu se scie. Va trebui să aşteptămă, 
până ce Clandiă îşi va căpeta libertatea. 
Dar cândă ÎI va concede Tiberiă să-şî tundă 
perulă şi să porte pileulă, atunci vomă face 
o nuntă numai ca ea." 

„înţelegă acum, pentru ce a grăbită 
aşa Plancina, — elă venise cu solie delà Ce-
sariulă, delà stăpânulă seă," 4ise Agata în
gândurată. 

Crispina mişcă puţină din capă, ca 
şi cum s'ar îndoi despre vorbele Agatei. 
Dar faţa îi era seriosă. 

„Pentru mine e chiar binevenită acesta 
Întâr4iare a împëratuluï," începu Paulă. „Aşa 
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îmi ajuDge timpulă, ca să umblu puţina îu-
cóce şi încolo prin Campania acésta atâtu 
de frumosă. Poţî îngriji, bună femee, ca să 
ajungă o epistolă delà mine la tribunulu Ve-
leiă Paterculu ? Mî-am datu cuvîntulu, că-1 
voiű da de scire, pre unde petrecu." 

Ospetăriţa îî aduse puţină hârtie bună 
numită Liviană, negrelă pregătită din fu
ningine, din apă şi din gumi, şi o trestie, 
ce la unu capă era ascuţită anume pentru 
scrisă. Apoî se duse, ca să-şi vadă de afa
cerile sale. 

IX. 
încă înainte de arnédï se rentórse omulű, 

pre care Crispina fiu trimisese cu epistola. 
Crispina l'a condusă la Paulu, care privia în 
grădină la nisce ospeţî, cum aruncau disculù. 
«Omulă nu-i aducea nici o scrisóre, ci-ï spuse 
numaî cu gura, că Paterculă Й va trimite 
respunsulă mai târdiă. 

Superată încâtva de întârdiarea acésta, 
•care-lă ţinea legată de casă, porni prin în
căperile ospetărieî, până ajunse în atriă. 
Era plină de ospeţî împărţiţi în cete. Uniî 
aruncaă cubulă, neuitându-şî să cheme în-
tr'ajutoriă la fiesce care schimbare a noro
cului o mulţime de dei. Alţii numaî conversaă. 

Cândă întră Paulă, toţi priviră spre elă 
cu curiositate. Elă însă se aşedă liniştită 
şi modestă la o.masă aprópe de uşe şi în
cepu a privi cu óre care interesă în jură de 
sine. Uşa, lângă care şedea elă, da în co-
fidoră şi era închisă cu o perdea, carea era 
dată puţină în lături. 

în clipita aceea cineva trecu pre lângă 
uşe, şi lui Paulă i-se păru, că-şi aude nu
mele. Dar era larmă mare în sală, şi aşa 
«redea totuşi, că se va fi înşelată. îşi uitase 
de întîmplarea acésta, pre cândă mai multe 
persóne trecură pre lângă uşe. Ele eraă cu
fundate în ceva convorbire interesantă. Odată 
se opriră, şi o vóce şoptitore dise: „N'are 
să i-se întîmple nimica. Şi-apoi e vorba nu
mai despre soră, — numai despre ea sin
gură, iubite Claudie!" Şi paşii se depărtară 
erăşî. 

Lui Paulă i-se părea, că vocea asta a 
mai audit'o, dar nu-şi putea da samă, 
unde. Se ridică din locuia, unde şedea, dă 
cu totulă la o parte perdeaua şi păşesce în-
tr'ună coridoră cam întunecosă. Aci vede 
numai pre Cneiă Piso şi pre soţia lui. Ei 
stau aprópe de ieşire. Dar cum păşesce afară, 
lovesce cu piciorulă de ună omă, ce stă ghe
muită josă, şi care acum sculându-se şi 
cerendu-şi mii de scuse se furişeză de acolo. 

Paulă se uită după elă plină de curio
sitate şi apoi trece ér în curtea interioră şi 
se opresce lângă fântână privindă câteva 
clipite la joculă apei. De odată simte o 
mână grea, că i-se pune pre umeră. Mi
rată se întorce şi dă cu ochii de ună chipă 
Iui cu totulă necunoscută. 

Străinulă avea o înfăţişare puternică, 
faţă largă, mare, dar regulată, ochi marî 
vineţi, barbă desă brunetă şi bine grijită. 
Espresiunea chipului luî era a unui oină de 
o bunătate înăscută, a cărui puteri trupeşei 
îsă desvoltate în libertate. Dar cum privia 
elu acnm, grăia din ochii Iui selbătăeie, ne-
crescere şi viclenie, ce stă la pândă. Preste 
umerii sei laţi purta diferă, o haină de lână 
albă, care era strînsă la mijlocă cu ună brâă. 
Curelele sandeloră îi eraă înfăşurate până 
la geuunchî pre piciórele góle. 

„Mi-s'a spusă, că voia avé să te în-
ttlnescă a'.îi," începu străinulă. 

„Cine ţî-a putut'o spune?" 
„Acela de-acolo," rëspunse străinulă 

arătândă în spre acela, care maî înainte fu
gise dinaintea lui Paulă şi care acum gră-
bindă în vîrfulă degeteloră dispăru într'ună 
cornă ală curţii. 

„Ei bine, ce vrei dar?" întrebă Paulă, 
vëdêndu-se încum'urată de atâta atenţiune. 
„Cine eşti tu?" 

„Cine suntă eă? Ha-ha! Numaî ună 
străină póte pune întrebarea acésta. Dar 
în sfârşită acésta nu importă acum. Aci ai 
o epistolă, ce mî-a dat'o tribunulă să ţî-o 
predaă." Şi la vorbele acestea scóse din 
sină o epistolă şi î-o dădu lui Paulă. 

Paulă desfăcu cu grije sigilulă de ceră, 
pre care era imprimată ca o imitare a mini
strului Mecena o broscă. Apoi ceti: 

„Nobilului Paulă Emilia Lepidă tinë-
ruluî, îi trimite Veleiă Paterculă o salutare 
prietinescă. 

„Poţi merge, unde vrei, poţi să te dis-
tragi, cum vrei, numaî cu singura condiţie, 
că nopţile să le petreci totdeuna sub cope-
rişulă ospetărieî lui Crispa. Grijesce-ţî să
nătatea şi să trăesci cu bine!" 

„Suntă dar prisoneră!" murmură Paulă. 
„Ar trebui încă să mulţămescă, că legăturile 
celă puţină preste 4i mi-se mai Iărgescă. îţi 
mulţămescă pentru solia asta," dise elă bat
jocoritorii}. 

„Adeverată! Am audită într'altă locă, 
că soldaţii te iubescă până la nebunie. Unii 
din ei dicä, că vitejia ta de deunădi ar fi 
putută face să fie eliberată ună sclavă, eră 
nu ca dintr'ună liberă să facă ună sclavă, 
adecă mai bine prinsoneriă." 

„îţi suntă recunoscetoriă pentru pă
rerea cea bună, ce o ai despre mine, dar 
între împrejurările actuale puţină і п п ж Ы о -
folosi. Dór eşti centurionă?" 

„Aceea chiară nu-să, dar am şi eă 
rangulă meă.* 

„Ei bine, primesce mulţămita mea şi 
fiî sănătosă!" 

„Nu te grăbi ! Ascultă-me. în sfârşită 
nicî nu sciî, cine-să eă. Uită, înaintea ta 
stă celă ce a învinsă în treideci şi noue 
duele, luptate cu cei mai renumiţi gladiatori, 
şi sfârşitulă tuturora acestora duele a fostă 
mortală. Acum însă am începută a îmbë-
trâni, şi elevii mei më suplinescă pre mine. 
Suntă conducetoriulă primei şcole de gla
diatori din Roma. Sciî tu, ce însamnă acésta? 
Sciî tu, ce importanţă are numele acesta mai 
vîrtosă acum, cândă şi unulă dintre senatori 
a luptată în şirele nóstre? Bagă de samă 
la aceea, ce-ţi spună. Va veni timpulu, cândă 
şi împeraţi se vorn pogorî în arenă, ca să 
se lupte, şi tu încă eşti ună bună luptaciă, 
nu întârdia a întră în şcola mea, a te alipi 
de familia mea, — căci să sciî, că eă suntă 
Lanista Telus." 

De l'ar fi lovită cineva pre Paulă în 
faţă, ori de s'ar fi deschisă o prăpastie în-
grozitóre înaintea lui, nu s'ar fi mâniată şi 
mirată aşa de tare, ca şi cum îlă făcură să 
se manie cuvintele lui Telus. Faţa luî se 
aprinse de iritare, ochii lui schinteiaă de in
dignare, ér buzele lui tremuraă de mânie. 

„Ce ai cutezată, omule? Ce vorbesc!? 
Ce poftiţi voi Româniloră! Şi delà cine? 
Delà ună cetăţană de ală vostru, crescută în 
Grecia, în Grecia aceea, unde chiară şi sclavii 
se oprescă delà jocuri de acelea neomenescî ! 
Şi dacă voi vedeţi pre ună senatoru decădută, 
care îşi uîtă de sine şi de vrednicia sa, po-

gorîndu-se în circă, — voi gândiţi, că më 
veţi puté face şi pre mine, pre nepotulo 
unui triumviră, pre celă din urmă dintre 
Emiliani, ca să fiă obiectă de rîsă pentru 
mulţimea lacomă? Voi credeţi, că eă am 
să întru în miserabila cetă de ucigaşi? De 
lături din ochiî mei!" 

Şi la vorbele acestea îşi întinse pornn-
citoriă mâna, şi vocea lui tremura de mânie. 

Dar rivalulă lui era vrednică de elu. 
La cea dintâiă erupţiune a furiei lui Lanista 
spăriată făcuse ună paşă îndërëpta. Privia 
pre tinerulă omă cu atenţiune înfrînându-şl 
furia. Şi cu câtă îlă privia mai multă, cu 
atâta furia lui trecea mai tare în admirare. 
„Pre Joe, e frumosă ca ună Apolo!" îşi 
gândia, apoi dise : „Sciî ce, gingaşule gre-
culeţă? De te apucă cu degetele acestea, 
te facă totă bucăţi. Pricepnt'ai?" Şi La
nista se apropie de Paulă. 

Dar acesta îlă privesce cu superiori
tatea liniştii. „Se póte," rëspunde flegma
tică. „Cu tote acestea parcă totă îmi vine 
mai bine Ia socotelă, că unulă dintre voi să 
më omóre, decâtă ca să fiă unulă dintre voi." 

„Pre Joe Capitolinulű, — aşa ceva 
n'am mai audită!" strigă Telus încântată. 
„Tu trebue să fii ală mea, altcum liniştea 
acésta şi acesta sânge rece n'ar fi de nicî 
ună folosű. îmi lasă gura apă. — Dar spu
ne-mi, ce e aşa de înspăimântătoriă în sta
tuia meă? Seil tu, ce şi cine este unu 
gladiátora? Sciî, ce face elă? — Dă-mi 
pace ! Nu sciî nimica din tote acestea ! Ori dóra 
e de despreţuită bărbatulă, care despreţuesce 
chiară şi viaţa sa ? Saă dóra cumpetulă, tăria 
voinţei, predomnirea şi jertfirea de sine suntu 
însuşiri de despreţuită ? Spune-mi, cine merge 
mai fără frică la Cine cade cu cu

rajă mai puţină turburată? Cine învinge 
tote greutăţile cu buzele strinse ca elă, su
ferindă cu bărbăţie chinurile unei morţi cum
plite între rîsëtele şi batjocurile unei mul
ţimi însetate de sânge, carea-i cântă o în-
fiorătore cântare funebrală? — Ţi-am spus'o, 
tu nu te-ai gândită nici odată la aşa ceva ! 
Arată-mi omulă, te întrebă erăşî, araţă-mî 
bărbatulă, care să cuteze a se mesura cu 
vre unulă din noi! — Femei, cari se daă înapoi 
dinaintea periclului, suferă adese cu eroismă; 
bărbaţi, cari se luptă cu curajâ în însufle
ţirea şi sgomotulă bătăii, se văietă sub cu
ţitulă medicului, Unii suferă totă ce e po
sibilă, numai ca să prevină ună periculă, 
ce-î ameninţă, — ér alţiî mai bucurosu se 
aruncă în braţele lui. Singură gladiatorulă 
e acela, carele a ajunsă şi într'ună şi în 
ceealaltă Ia deplinire ! Şi pentru acésta e 
de despreţuită? Óre pentru aceea este elfi 
surdă pentru lauda, nepăsătoriă pentru ad
mirarea, de care are parte? Nu e pentru 
aceea şi elă omă ca şi alţî omeni? N'are 
şi elă părinţi, femee şi copii, pre cari li 
hrănesce cu sângele seă şi-I apără cu bra-
ţulă sëu, care nu scie de frică?" 

(Va urmá). 
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Economie. 
De aie acoisuluï. Este cunoscută, că 

darea de consumă (accisulă) pentru vină s'a 
mărită prin art. de lege XV din 1892. Dar 
în § 3 ală acestei legi se face favoră pro-
prietariloră de vii, ca după vinulă, ce nn-lă 
vîndă, ci îlă consumă acasă, să plătescă accisă 
mai mică. Anume: în comunele de clasa I 
ee plătesce pentru hl. de vină 3 fi. 35 cr., pentru 
mustă 2 fl. 52 cr. ; în comunele de clasa II 
pentru vină 2 fl. 69 cr., pentru mustă 2 fl. 
1 cr. ; ér în comunele de clasa III (carî aă 
mal puţină de 10,000 locuitori) pentru vină 
1 fl. 35 cr., pentru mustă 1 fl. 1 cr. Fiindă 
că în multe locuri interpretându-se falsă ci-
tatulă § s'a scosă pentru vinulă din anii 
trecuţi accisă mai mare, şi favorulă s'a re-
etrînsă numai la vinulă produsă în anulă din 
urmă, ministrulă r. u. de finanţe prin ordi-
naţiunea sa Nr. 63,312 a. c. a declarată, că 
acesta favoră se estinde şi cu privire la vi
nulă din anii de mai înainte. Deci aceia, 
cari din întîmplare — supunendă, că au fă
cută insinuarea prescrisă în § 26 ală instruc
ţiunii pentru esecutarea Art. XV din 1892 — 
aă plătită pentru vinulă vechia accisă mal 
mare decâtă celă prevetlută în § 3 ală nu
mitei legi, potă să pretindă restituirea sumei, 
cu care aă plătită mal multă. 

Gunoirea pomiloru. Ca pomii să ne 
producă frupte multe şi gustuóse, trebue 
grijiţi şi în specială trebue gunoiţi. Ca 
gunoirea să servescă la prosperarea pomiloră, 
gunoiulă trebue să ajungă la rădăcinile lui. 
Spre scopulă acesta în teritoriulă umbrită de 
Corona pomului se sapă mal multe gropi 
cam de 40—50 cm. afunde şi de 20—30 cm. 
largi. în săparea gropiloră să fimă cu aten
ţiune, ca să nu se vateme rădăcinele pomului, 
în gropile acestea, săpate în formă de tol-
ceriă, se aşadji gunoiulă. Pre calea acésta 
elă ajunge mai uşoră în contactă cu rădă
cinele pomului, căreia îl subministreză nu-
treroîntulă de lipsă. Gropile acestea facă 
ună bună serviţiă şi vara, căci prin ele se 
trage ume4ala uşoră la rădăcina pomului. 
Timpulă cela maï» pentru gunoire 
euută lunile de iernă; căci elementele nu-
tritóre ale gunoiului amestecate cu apa, ce 
lesă din néua topită, ajungă maï curendă la 
rădăcinile pomului, promovândă vegetaţiunea. 
Dară gunoirea se pote face şi primăvara şi 
chiar şi vara până în Iuniă. Din Iuliă până 
In Octobre nu este consultă a gunoi pomii, 
din causă că gunoirea ar contribui la prea 
marea desvoltare a muguriloră, destinaţi să 
producă în anulă următoriu. Fiindă mugurii 
prea desvoltaţî, nu potă să résiste frigului de 
îernă, şi aşa se strică. 

Gunoiulă, ce se folosesce la pomi, póté 
fi naturală ori artificială. Ce privesce gu
noiulă naturală, mai acomodată este cela de 
vite şi de cal, care este consultă să se ţină 
înainte de folosire astupată într'o gropă, 
unde mestecată cu alte gunóie (frund?, paie 
etc.) şi cu pămîntă să se prefacă într'una 
composta. 

Curăţirea pomiloră, Timpulă din săp
tămânile din urmă ale ierneî este forte po
trivită pentru curăţirea pomiloră de ramii 
putredi şi uscaţi şi de cei de prisosă. La 
curăţire să ne folosimă de ună firestreă de 
mână bine ascuţită, saă la ramii mal subţiri 
şi de ună cuţită, care taie bine, şi să fimă 
atenţi, ca atunci, cândă depărtămă, ce e de 
prisosă în pomă, să nu-lă vătemămă. Ramii 
de prisosă, putre4"i şi uscaţi se tale chiar de 
lângă trunthiă ; şt ca pomulă să nu remână 
rănită, locuia, de unde s'aă tăiată ramii, se 
unge cu ceră de ultuită, şi cine nu are ceră, 
îlă póté unge şi cu balegă de vită. 

îu jurulă ramiloră putre4i şi uscaţi de 
regulă se formeză muşchi. Aceştia trebue 
curăţiţi, căci la din contră se lăţescă şi ser
vescă ca locă de adăpostire pentru multe 
insecte stricăciose pomiloră. 

Ună arbore, căruia îl priesoe locuia 
slabă. în pădurile Australiei se află în mare 
mesura ună arbore numită „Watle-tree", eră 
cu terminulă botanică, „Acacia decurrens". 

Acesta arbore are însuşirea de a se face şi 
desvolta forte bine în loca nesiposă, petrosă 
şi preste totă neproductivă. Scorţa lui con
ţine 40—50°/o materie de tanină. Totă odată 
mal slobode arborele acesta şi o specie de 
cleiă acomodată pentru lipita (gummi), prin 
ce îl cresce valórea. îu Sidney se vinde Va 
kg. semînţă de acesta acaţă cu 2 dolari. 
Semînţa resare bine şi dupá mai mulţi ani, 
numai câtu înainte de a se semëna, să se 
ţină câtva timpă în apă caldă. La noî suntă 
multe locuri sterile şi neproductive. Ore nu 
ar fi bine, să se planteze cu acesta specie de 
acaţu? Altcum şi acăţulă nostru se face bine 
ori şi unde. Batëmù de l'ar planta economii 
mai alesă pre locurile, unde suntă puţine 
păduri; cu atâta mai vîrtosa, că se desvolta 
curêndû, şi lemnulă lui este buuă şi de focă 
şi de lucru. 

Pentru păstrarea cartoflloră contra ume-
<i|elel în străiuătate se întrebuiuţeză dóue 
metode. Prima metodă constă în a înmuia 
cartofii vre-o câteva minute în o baie de 
acidă sulturică saă de sulfată de aramă de 
l ° / 0 apă. Prin acestu procedeă se omora 
ori ce urmă de bolă, dar cartofii nu se potă 
întrebuinţa la semenată. 

A dóua metodă constă în a aruuca 
preste cartofi prafă de vară nestinsă, care 
apără cartofii în contra aerului şi a umidi
tăţii. Cându cartofii se întrebuiuţeză în bu
cătărie, se spală de vară. Prin acesta metodă 
se potă păstra nu numai cartofii, ci şi merele, 
perele, prunele şi alte fructe. Eficacitatea 
acestui procedeă nu póté să fie îndoiosă 
pentru nici ună producta analogă cartofiloră ; 
astfelă de producte suută sfeclele, napii, mor
covii etc., precum şi fructele întrebuinţate 
în economia ménagera. (După Econ. Naţ.) 

Revista comercială a séptëmânel. 
După íérna destulă de aspră şi înde

lungată, de vre-o sëptémâna avemă qile de 
primăvară. La ţară néua mal totă s'a topită. 
Ghiaţa încă a începută să se misce. Dunărea 
şi alte rîurl: ameninţă cu esundare. Sëmëna-
turi leaă Iernată bine. sub stratuhl celă grosă 
de rt'eä. Г 

Tîrgulu Іе bucate din Budapesta în sëp
témâna trecuta a fostă slabă, preţurile bu-
cateloră aă seă4 u tă, dară se spereză că stag
narea ce se observă acum în tîrgulă de bucate, 
va fi de durată scurtă. Grâu a sosită cam 
la 7500 de tone, din care partea cea mai 
mare pentru acoperirea lipseloră locale. Cir-
culaţiunea sëptëmânala s'a urcată la 130.000 
măjl metr, plătindu-se maja m. cu fl. 7.80— 
8.25. Secara a fostă puţină cercată, din 
care causă preţuia i-a scăd^tă. S'a vîndută 
cam 6000 măjî m. plătindu-se maja m. cu 
fi. 6.20—6.42. Ove-su încă s'a petrecută mai 
multa decâtă în sëptémâna precedentă (cam 
5000 măjî m.). S'a plătită maja m. cu fl. 
5.40—5.85 după calitate. Сисигигй de mai 
multe sëptëtnânl este în o adeverată stagnare, 
se plătesce maja m. cu fl. 4.70—4.72. Se
mînţa de cânepă s'a plătită m. m. cu fl. 
9.25—10.—,'de іпй (pentru semenată) cu fl. 
12.75—13.—, de trifoiu de prima calitate cu 
fl. 76.—82.— (acesta este scutită de tortoţelu), 
de luţernă (curată) cu fl. 56.00—60.—, de 
mohoru cu fl. 5.25—6.—, de măzăriche cu 
fl. 6.00—6.25. 

Tîrgulu de rîmători delà Steinbruch 
a fostă bună. S'a plătită pentru rîmători 
ungurescl aleşi grei de 320—380 kg. 55—56 
cr., Шгапг grei preste 300 kg. 50—51 cr., 
marfă ţerănescă 49—51 cr., sêrbescî 47—51 
cr. la kg. curată. 

Bursa de Budapesta. 
Dia 23 Febr. st. n. 1893. 

Renta de aură ung. 4% 116.-^-
« e hârtie « 5»/, 100.— 

împrumutulu căiloru ferate ung 122.75 
Amortisarea det.oriei căiloru ferate de Oatu 

ung. (1-ma emisiune) 120.50 
Amortisarea detorieî căiloru ferate de Ostă 

ung. (2-a emisiune) 102.— 
Bonuri rurale ung 96.— 

< urbariale ung 100.— 

Obligaţiunile desp. regaliilom 102.20" 
împrumuta cu premiu ung 152.— 
LosurI pentru regularea Tisei 145.—j 

Renta de hârtie austriacă 99.— 
< < argintii austriacă . . . . . . . . 98.75 
« « auru austriacă 118.25 

Losurile austr. din 1860 167.50 
« Vienel 175.— 

Acţiunile banceî austro-ungare 990.— 
s « de credita ung 392.— 
* « « « austr 330.60 

Obligaţiunile cu câştigă ale bănceî ipot. ung. 132.— 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 101.— 
Galbeni împărătesei 5.68 
Napoleon-d'orl . 9.62 
Mărci 100 împ. germane 59.25 
Londra 10 Livres sterling! 121.20 

Editora şi redactorii rëspundëtora : 

Dr. Victoru Szmigelski. 
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Edictu. 
După ce Ioană Stoia gr.-cat. din Vestemă 

căsătorită în anulă 1885 mal bine de 7 ani 
şi-a părăsită pre legiuita luî soţie Ana Hă-
şăgană gr.-cat. tota din Vestemă şi nu se scie 
ubicaţiunea aceluia, se citeză prin acésta, ca 
în termină de 1 ana şi 1 dî să se presenteze 
înaintea subscrisului fora matrimonială, căci 
la din contră procesulă divorţială urdîtă în 
contră-î se va pertracta şi decide şi în 
absenţa luî. 

Delà Forulă matrimonială gr.-cat. de L 
instanţă ală protopopiatului Sibiului. 

Sibiu, în 7 Februariă 1893. 
Ioană V. Rusă, 

protopopu. 

Ad. Nr. 44—1893. (10) 3 - 3 

Edictu. 
Fiindă că Maria Pistea născ. Trifă gr.-e< 

din Lodromană de 9 ani şi-a părăsită pre 
legiuitulă seă bărbată Dumitru Pistea 1. Con
stantină gr.-cat. din Micăsasa, şi nu se scie 
ubicaţiunea aceleia, prin acésta se citeză ca 
în termină de ună ană şi o 4* s ă se pre-
sentéze înaintea subscrisului Forămatrimonială f 

căci la din contră procesulă divorţială urdîtă 
în contra el de cătră bărbatulă seă, se va 
pertracta şi decide şi in absenţa el. 

Delà Forulă matrimonială gr.-cat. de L 
instanţă ala protopopiatului Blaşiulul. 

Blaşiă în 8 Februariă 1893. 
Georgia Bărbată, 

adm. protop. preşed. for. matrm.-

Nr. 438—1893. (9) 3—3 

Escriere de eoncursu. 
Pentru ună stipendia de 35 fl. v. a. din 

Fundaţiunea „Cercului Orăştiel" se escrie prin 
acésta concursă cu terminulă până în 15 
Martie st. n. a. c. 

La acesta stipendia potă concurge numai 
acel studenţi români gr.-cat., cari cerceteză 
gimnasiulu românu gr.-cat. din Blaşiu ori vre-o 
academie de drepturi si suntu născuţi în vre 
una din comunele următore din cercidu Oră' 
stiel, şi anume: Şibotă, Orâstiora de josă, 
Baloraira, Binţinţă, Berii, Cióra, Vinerea, Orâ
stiora de susu, Gridă, Ghialmară, Casteă, 
Dâncu mică, Ocolişulă mică, Totia mică, 
Costescl, Cudşiră, Jeledinţî, Ludescî, Măgura, 
Martinescî, Buciumă, Dâncu mare, Totia mare, 
Spini, Pricază, Petriniă, Pischinţă, Repaşă, 
Romosă, Romoşelă, Sibişelulă vechia, Serëca, 
Tămăşesca, Tărtăria, Turdaşă, Turmaşă, 
Vaîdeiă, Simeria. 

Concurenţii se voră adressa la sub-
scrisulă Consistoriă şi aă să alăture la ce
rerile loră: carte de boteză, atestată de fre-
cuentare, şi atestată scolastică despre pro-
gresulă în primulă periodă respective semestru 
ală anului scolastică 1892/93. Cererile, cari 
voră sosi mal târdiă de 15 Martie a. c , nu 
se voră lua în consideraţiuae. 

Blaşiă din şedinţa consistorială ţinută 
în 7 Februariă 1893. 

Ioană M. Moldovană, 
Vicariu Capitulariü. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


